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Anteproectul legii de Organizare 
Judecătorească

R e c r u t a r e a  M a g is tr a ţ i lo r
Din anteproectul Legii de organizare jude

cătorească prezentat în luna Mai anul curent, 
Consiliului magistraturii de Dl Ministru de Jus
tiţie rezultă, ca recrutarea pentru posturile de: 
ajutori de judecători, supleanţi şi substituţi,, 
care formează primul grad ierarhic al magistra
turii, se face dintre candidaţii: care au titlu de 
doctor sau licenţiat în drept; cari posedă bine 
limba oficială a Statului în grai şi scris; cari 
sunt apţi pentru serviciu din punct de vedere 
al sănătăţii; cari au vârsta de-23 ani împliniţi 
şi de cel mult 30 ani împliniţi şi în fine dacă 
sunt admişi şi (puşi pe un tablou alfabetic de o 
comisie întocmită special pentru aceasta.

Dintre condiţiile de recrutare sunt de re
marcat următoarele:

1. Candidatul trebue să posedă bine limba 
oficială a Statului în grai şi scris. Aceasta con
diţie demonstrează că cariera magistraturii este 
pusă la dispoziţia tuturor minoritarilor ce ac
tualmente sunt cetăţeni români.

2. Sănătatea candidatului este o condiţie 
pentru aptitudinea candidatului pentru a fi ma
gistrat.

In acest scop anteproiectul prevede o comi
sie examinatoare compusă din trei medici le- 
giişti desemnaţi d4 Ministerul Justiţiei. Ante
proectul nu arată, când se 'întruneşte aceasta 
comisie şi unde.

3. O condiţie care este o inovaţie importantă 
a noului anteproiect, este aceea că Ministru de 
Justiţie, care trebue să facă numirile în postu
rile vacante, nu va putea proceda la numire, 
(până ce candidaţii nu sunt trecuţi într’un ta
blou alfabetic, de o comisie de selecţionare com
pusă din: Prim preşedintele, (preşedinţii de sec
ţiune şi procurorul general al Curţei de Apel, 
din Bucureşti. Această comisie va întocmi ta
bloul luând în considerare: titlurile candidaţi
lor; notele obţinute la facultate; activitaea ştiin
ţifică şi moralitaeta lor. Se pune mare imipor- 
tanţă ipe moralitatea candidatului. In acest scop 
comisia va putea cere ori ce informaţiuni dela 
ori ce autoritate, putând chema înaintea sa pe 
candidaţi. Probabil pentru a vedea dacă au fa
son de magistraţi. Comisia nu este ţinută să 
motiveze decizia sa; Comisia va lucra în luna 
Ianuarie a fiecărui an la Minister.

Nu se arată modul de înscriere a candida
ţilor. Probabil că ei vor trebui să facă cerere de 
numire şi să alăture actele necesare referitoare 
la condiţiuni, Ministerului.

Ne întrebăm de ce Comisia să fie unică îşi 
nu pe Curţile la reşedinţa cărora se găsesc Uni
vers hă ţi?

Oare nu va fi mai uşor pentru candidaţi şi 
pentru comisie aşa?

Candidatului îi \ a fi mai uşor să stea la dis
poziţia comisii, iar comisii îi va verii mai uşor
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să câştige informaţiile necesare dela Universi
tatea din localitate şi chiar dela liceu, în spe
cial asupra moralităţii pe care vedem că va tre
bui să se pue mare bază.

Nu vedem pentru ce comisia va trebui să 
lucreze la Minister. Actele referitoare le poate 
distribui foarte uşor Ministerul, Comisiunilor 
respective, luând de bază Universitaea care a 
liberat diploma.

In ce priveşte dreptul Ministrului de Jus
tiţie de a numi pe viitorii magistraţi, mi se pare 
că se dă curs vechiului sistem al bunului plac.

De aceia credem că ar fi bine ca de îndată 
ce s’a format tabloul de mai sus, candidaţii în
scrişi să fie chemaţi la examen, după un timp 
determinat şi suficient pregătirii. Să dea exa
men, şi clasificarea impusă de mediile obţinute 
să fie determinantă în alegerea locurilor şi a 
numirii. De ce să se facă o categorie de favori
zaţi? Unii să primească slujbă înaintea altora, 
apoi tot aceştia să fie preferaţi la numirile în 
al doilea grad. Sistemul anteproiectului este că 
examenul trebue să fie dat în vederea ocupării 
celui de al doilea grad al magistraturii, adică 
pentru ocuparea posturilor de judecător, pro
curor etc.

(Ferirea candidaţilor de o dependenţă oare 
care,, va fi primul început al îndrumărei magi
stratului ca să-şi formeze un caracter de inde
pendenţă şi integritate, atât de necesar viitoru
lui magistrat. _

Examen de capacitate.
Examenul de capacitate este creiat pe deo

parte pentru supleanţii, substituiţii şi ajutori de 
judecător numiţi în felul cum s’a văzut mai sus 
şi pentru candidaţii care nu ocupă unul. din 
posturile arătate mai su3 şi doresc să îmbrăţi
şeze cariera de magistrat.

iComisiunea examinatoare este formată din 
cinci membri dela înalta Curte de Casaţie dele
gaţi ipe un an de înalta Curte de Casaţie.

Examenul se ţine Ia Bucureşti, .iar înscrie
rile se adresează Ministerului de Justiţie în ter
men de 40 zile dela publicarea datei examenu
lui în Monitorul Oficial.

Trecerea examenului este o obligaţie pen
tru cei aflaţi într’un post. de supleant, substi
tuit şi ajutor de judecător, pentru ca să mai ră
mâne în postul ocupat şi un titlu pentru numire 
şi avansare în al doilea grad ierarhic atât pen
tru supleanţi, substituţi şi ajutori de judecători,, 
cât şi pentru cei ce voesc să intre în magistra
tura direct în al doilea grad al magistraturii şi 
primul îşi ultimul în care poate intra.

Nu intru în detalii care par, că nu sunt alcă
tuite cu multă chibzuială.

Am de remarcat însă o contradicţie.
Art. 86 prevede că candidatul la , examen, 

este supus în prealabil unui examen ide mora
litate din partea comisii examinătoare, care 
poate înlătura dela examen pe candidatul, „ca
re nu prezintă îndestulătoare garanţii de mora
litate“.
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Ce se face cu primul examen de moralitate 
trecut- de candidat în  fa{a instanţei co.m(p.usă 
din Primul preedinte şi Preşedinţii dela Cur
tea de Apel din Bucureşti, înainte de a fi su
pleant, substitut şi ajutor de judecător? Pentru 
ce un nou examen?

Oare cei ce nu ocupă post în magistratură, 
nu trebue să treacă prin faţa comisii de capaci
tate instituită pe lângă Curtea de Apel din Bu
cureşti? .

Compunerea Comisii examinatoare, ni se 
pare nimerită. -

Nu atât de ştiinţa dreptului ţrebue să dea 
examen candidatul la magistratură. De aceasta 
a fost examinat la facultate şi titlul şi notele obţi
nute, dau suficientă dovadă.

- Viitorul magistrat trebue examinat din 
punct de vedere al aptitudinilor, de interpretare 
a textelor şi motivarea vederilor sale juridice, 
şi pentru, asta nu .teoriticianul trebue chemat, 
ci omul de practică, care este bine reprezentat 
de. omul îmbătrânit în această mecanică men
tală şi. aşa zisă arta-de a judeca. .

Ne apare, ca foarte curios lucru» că în înalta 
preocupare a anteproectului de a îngrădi tre
cerea celor mai distinse elemente în magistra
tură, deodată prin ârt. 97 dă posibilitatea avoca
ţilor, care au 5 ani de profesiune să ocupe locul 
de.Procuror şef de:Parchet, procuror, judecător 
de şedinţă şi de ocol fără „a fi trecut la exame
nul de capacitate în condiţiile legii de faţă“.

In afară de presupusa capacitate a unui a- 
vocat care după cinci ani de insucces avocaţial 
ţine să intre în magistratură, nu trebue uitat 
că examenul de capacitate are un corolar pus 
de art, 79 îşi 86 în ce priveşte garanţia de mo
ralitate. . i ; |A#jS 

■ Oare avocatul Cp 5 ani de practică profesio
nală este dispensat de acest examen?

(Va urma).
I. Mănescu.

! „'. ) Preşedinte la Curtea de Apel Cluj.

Irialta Carte de Casaţie şi Justiţie, S. U.
Decizia. No. 53/983. Preşeil. D. Volansclii,prim—preş.

Neconstituţionalitatea Legei 4 Mai 1932 (M.Of. 
No. 102, 4 Maiu 1932, Legea din 4 Mai 1932 relati
vă la abrogarea legii din 17 Mai 1927 M. Of. 106 
din-17 Mai 1927) este neconstituţională. Puterea 
legiuitoare nu poate să elaboreze o lege, care să 
trarişeze un anumit litigiu pentru că prin aceasta 
puterea legiuitoare ar produce o inmixtiune in e- 
xercitarea atributelor puterii judecătoreşti.

Având în vedere că prin acest motiv de ca- 
sâre se susţine, că prin legea din 4 Mai 1932, s’a 
Violat iprincipiul constituţional al separatiuni- 
lor puterilor din ,Stat, art. 12 şi 40 cum şi art. 
17 -din Constituţie pentru că s’a ridicat justiţiei 
dreptul de â fixa preţul vânzării moşiei Baia, 
deşi el eră consfinţit prin legea din 17 Mai 1927 
şi prin contractul părţilor, pentru că a ridicat

Curţii de Apel dreptul de a mai'judeca litigiul 
pendinte înaintea, ei şi pentru că a desfiinţat 
dreptul de creanţă consfinţit prin contrâct.

Având în, vedere că art. 12 din Constituţie, - 
prevede că nimeni nu poate fi sustras, în contra 
voinţei sale, dela judecătorii ce-i dă legea;'că 
art. 40 din Constituţie prevede că puterea jude
cătorească se exercită de organele ei. ' .

Considerând că puterea legiuitoare nu poa-, 
te să elaboreze o lege care să tranşeze un anu
mit litigiu pentru 'că prin aceasta puterea legiui
toare ar produce o imixtiune în exercitarea atri
butelor puterii judecătoreşti, care conform dis- 
poziţiunilor din Constituţie, citate mai sus, este 
încredinţată numai organelor ei; .

Având în vedere că în speţă este constant, 
că litigiul derivă dintr’un contract de vânzare- 
cumpărare a unei moşii, intervenit între părţi 
în baza legii din 17 Maiu 1927; că această lege 
nu are alt obiect decât de a autoriza Ministerul 
intimat ' să încheie contractul prevăzând unele 
condiţiuni ale lui, cum şi autorizarea altor âcte, 
care serveau tot-la realizarea vânzărei şi a sco
pului urmărit prin ea; că deci, pretenţiunile de
duse de părţi în justiţie, întemeindu-se pe con
tractul şi legea amintită instanţele judecăto
reşti aveau să dea soluţiunea procesului în con
formitate cu dispoziţiunile acelei legi şi a con
tractului încheiat în baza ei;

Având în vedere că de asemenea este con- 
stant m speţa, ca după ce prima instanţa a res

p in s  acţiunea societăţii recurentă, şi a admis 
cererea reconvenţională a Ministerului ’ intimat, 
anulând contractul de vânzare, (Societatea recu
rentă a făcut apel şi în cursul judecărei apelu- ' 
lui, a survenit legea din 4 Maiu 1932; că acea
stă lege nu. cuprinde dispoziţiuni ou caracter 
obiectiv şi general, pentru că astfel instanţele 
judecătoreşti să aibă latitudinea de a decide 
dacă faptele, sau situaţiile din speţele asupra 
cărora sunt chemate să se pronunţe, se înca
drează, sau nu în dispoziţiunile ei, ipoteză în 
care, evident, nu s’ar putea pretinde că este 
vorba de o lege elaborată pentru a tranşa un li
tigiu; că dimpotrivă legea din 4 Mai 1932, are 
un singur obiect concret determinat, şi anume; 
abrogarea legei din 17 Maiu 1927, adică abroga
rea unei legi, care împreună, cu contractul în
cheia în executarea ei, formau însăşi baza pre- 
tenţiunilor recurentei aflate în judecarea instan
ţei de apel, la data la" care a apărut această 
lege. -

. Având în vedere că instanţa de apel faţă de 
această nouă lege, nu s’a mai putut pronunţa 

şi nu a măi putut examina mijloacele de apă
rare ale societâţei recurente cuprinse în moti
vele de apel, ci a trebuit sa constate că în urmă 
apariţiei legii din 4 Mai 1927,'contractul părţilor 
nu mai este un act autorizat, iar justiţia nu mai 
are mandatul de a fixa preţul de cumpărare — 
fixare câre formă tocmai obiectul acţiunei prin
cipale — şi în baza acestei constatări a soluţio
nat apelul, respingându-1 ca nefondat.

Considerând că, din aceste fapte constante
ale cauzei, rezultă, că legea din i Mai 1932, a
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tranşat procesul ce se găsea pendinte înaintea 
Curţei de Apel, pentru că ea abrogând legea an
terioară din 17 Mai 1927, a ridicat instanţei de 
apel prerogativa de a cerceta şi a se pronunţa 
asupra temeiurilor acţiunei şi apelului părţii şi 
a impus respingerea cererei Societăţei recuren
te, ca singura soluţiune ce putea să decurgă din. 
aplicarea dispoziţiunilor ei.

Că astfel fiind legea din 4 Mai 1932, violează 
: principiul. constituţional al separatiunei puteri

lor în Stat şi dispoziţiunile arţ. 12 şi 40 din Con
stituţie.

Considerând pe de altă parte, că legea din 
4 Mai 1932, violează şi dispoziţiunile art. 17 din 
Constituţie, cari prevăd, că proprietatea de ori
ce natură şi creanţele, asupra Statului, sunt ga
rantate. : ~

Că, în adevăr în speţă din contractul înche
iat între părţi se -pretindea de către societatea 
reclamantă că a rezultat pentru ea un drept 
de creanţă asupra statului, reprezentat prin Mi
nisterul Apărărei Naţionale; că, însă, prin abro
garea legei din 17 Mai 1927, s’a ridicat contrac- 

: tului autorizarea necesară pentru .valabilitatea 
lui, autorizare pe care tocmai această lege i-a 
acordase; că, aşa dar, legea din 4 Mai 1932 im
plicit a anulat contractul părţilor şi dreptul de 
creanţă, ce se pretindea că ar fi rezultat din el;

Considerând că deşi, în ceiace priveşte va
labilitatea contractului şi deci, a dreptului de 
creanţă ce se pretindea de către reclamantă că 
a rezultat din el, s’a ridicat contestaţie de către 
Minister prin cererea sa reconvenţională, totuşi 
din această contestaţie nu a putut să rezulte în
lăturarea dreptului de creanţă: că numai dacă. 

‘ instanţele judecătoreşti lăsate să-şi exercite a- 
tribuţiunile lor şi să examineze temeinicia con
testaţiei după dispoziţiunilej dreptului comun, 
ar fi găsit-o fondată prin Hotărâre definitivă, 
numai în acest caz, nu ar fi existat un drept de 
creanţă valabil. Că, însă legea din 4 Mai 1932, 
rezolvând în condiţiunile sus expuse, litigiul în 
care se discuta valabilitatea contractului, pe 
lângă că a violat' principiul constituţional al se- 
paraţiunei puterilor în Stat şi art. 12 şi 40 din 
Constituţie, dar a violat şi art. 17 din Constitu
ţie, — aşa că pentru toate aceste consideraţiuni, 
ea urmează a fi declarată neconstituţională şi 
deci neaplicabilă şi a se admite motivul II de 
recurs, a se casa în baza lui deciziunea Curţii 
de Ajpel. şi a i se trimite cauza pentru a judeca 
din nou.

Că, în ceiace priveşte constatarea constitu
ţionalităţii primei legi din 17 Mai 1927, contes
taţie ridicată azi, pe cale de apărare, de Minis
terul intimat,—  discutarea ei nu poate fi pri
mită, atât pentru consideraţia că Secţiunile 
Unite ale înaltei Curţi nu se pot pronunţa asu
pra constituţionalităţii unei legi, decât pe calea 
procedurală indicată de art. 29 din, leigea să or
ganică, cale pe care Ministerul nu a urmat-o în 
speţă, cât şi pentru consideraţia ca această con
statare nu a fost ridicată la instanţa de fond, 
deoarece acolo intimatul a contestai constituţio-
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nalitatea legii din 17 Mai 1927 numai la prima 
instanţă şi nu pentru violarea art. 76 din Con
stituţie invocat azi prima dată, ci pentru viola
rea art. 114 din Constituţie.

fu r îs p ru d !e n ţe  c iv i l e
înalta Curte de Casaţie şi Justiţie, Secţia I.
Decizia No. 176/1934. Preşedinte ; 8. Tipei Consilier - ‘
Contestarea legitimităţii cazului trebue făcută 

in forma şi în termenul prevăzută de art. 158 c. c. 
A., de unde rezultă că contestarea făcută în alt pro
ces sau incidental nu are nici un efect.•.

Necunoaşterea legii nu este un motiv de scuză.
Asupra recursului făcut de Vas ii e O avea în 

contra deciziei No. 2005 -1932, dată de Curtea 
de Apel Cluj S. IlI-a în proces cu Floarea Vâr
vari şi Alexandru Vârvari;

- Având în vedere decizia atacată cu : recurs, 
din care rezultă că, , prin sentinţa No. 1380 din 
6 (Decembrie: 1919, devenită definitivă, Tribuna
lul Năsăud a admis acţiunea de divorţ a recu
rentului Vasile Gagea şi a , declarat desfăcută 
căsătoria sa cu intimata Floarea Vârvari pen
tru motivul că aceasta, în, absenţa recurentului, 
care se găsea în răsboiu, a avut relaţiuni sexuale 
cu un alt bărbat, dând naştere, la l7 Februarie 
1919- intimatului Alexandru Vârvari, pe care l-a 
trecut, în actul de stare civilă, pe numele Ale
xandru, fiul Floarei Vârvari, ia r nu pe numele 
recurentului," ca copil legitim al acestuia; ; . : ■

Că, la 20 Iulie 1930, recurentul a chemat în 
judecată pe'intim aţii Floarea Vârvari şi mino- 
ml Alexandru Vârvari, sure a se declara acest 
m in o r  născut în timnul duratei’ ca heligitim' r

Că. Tribun aiul Năsăud, rr in  sentinţa No. 
C. 1. 629—10Î930 din 4 Aprilie' 1932, menţinută 
de Curtea de Apel Cluj S. TTT-a prin dec.' atacată 
eu recurs, a respins acţiunea. ' •

Că, pentru a da această soluţiune. Curtea 
de Apel constată în fapt şi motivează că, potri
vit art. 158 c. civ. austr,, orice contestare a lovi
ţi măt ii copilului, trebue făcută de soţul mamei 
copilului prin acţiune principală, în termen 
prevăzut de lege, care odată expirat, dreptul de 
contestare este stins; că însă o asemenea contes
tare făcută făcută în orice alt proces, nu vată- 
mă situaţiunea copilului, fiind „res inter alios 
acta“; că în speţă fiind necontestat în fant că 
recurentul a avut cunoştinţă, încă din 1918, de 
naşterea copilului Alexandru, iar. acţiunea‘ în 
desavuare. fiind introdusă la 10 Iunie, deci după 
expirarea termenului legal de 3 luni, .dreptul re
curentului de a contesta legitimitatea na şt orei 
copilului este stins; că împrejurarea că, în pro
cesul de divorţ, recurentul a  tăgăduit paterni
tatea-legitimă a copilului, nu atinge drepturile 
acestuia şi nici nu poate avea "de efect întreru
perea cur ger ei do 3 luni;

Că, motivează mai departe Curtea de Fond, 
este neîntemeiata ohiecţiunea recurentului cră 

el s’a găsit în tr’o eroare scuzabilă asupra, utili-
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tăţii aceste; acţiuni prin faptul că cqpiilul a fost 
trecut în actul de stare civilă ca fiu al intima
tei, iar ruu ca fiu legitim al lui, deoarece, în sis
temul codului austriac, eroarea de drept, indi
ferent dacă este sau nu scuzabilă, nu produce 
nici un efect în privinţa actului sau oricărei o- 
misiuni, rezultat al unei asemenea erori în care 
parte a căzut,. JCă, în afară de aceasta,, recuren
tul nici nu poate invoca o eroare scuzabilă, de- 
oaree se constată că în  tot timpul a fost apărat 
de avocaţi îşi, prin urmare nu poate fi vorba de
cât de o imprudenţă, ale cărei urmări trebue să 
le suporte.

Având în vedere că, prin motivul I de ca
sare, recurentul susţine că instanţa de apel a 
violat şi interpretat greşit art. 158 c. civ. austr., 
prin aceea că a respins acţiunea pe motiv că nu 
a fost Introdusă în termen de 3 luni dela data 
când recurentul a aflat de naşterea copilului, 
deşi este stabilit că, în procesul de divorţ recu
rentul a contestat legitimitatea acestui copil;

Considerând că, potrivit dispoziţiunilor art. 
158 c. civ. austr. bărbatul care contestă paterni
tatea legitimă a copilului născut de soţia sa 
în timpul căsătoriei, sau în intervalul de timp 
prevăzut de lege, trebue să introducă, în termen 
de 3 luni dela primirea ,ştirei naşterei, acţiune 
de contestarea legitimităţii în contra copilului, 
prezentat prin curator şi să dovedească imposi
bilitatea ca dânsul să fi procreat acel copil; că, 
de aci rezultă că orice contestarea legitimităţii, 
făcută în alt mod decât printr’o acţiune conform 
citatului text de lege, deci şi o contestare iăcută 
în mod incidental în cursul altui proces, nu poa
te avea nici un efect asupra legitimităţii naşterii 
copilului şi nici nu poate constitui o întrerupere 
a curgerii termenului pentru Introducerea ae- 
ţiunei în desavuare.

'Că, astfel fiind, urmează că îşi în speţă fap
tul că, în procesul de divorţ intentat mamei co
pilului, la care copilul nici n’a fost reprezentat, 
recurentul, fără a cere declararea copilului ca 
ilegitim, a susţinut că ele ar fi fost procreeat 
de un alt bărbat, nu poate constitui o contestare 
în sensul cerut de lege sau un motiv de între
rupere a cursului termenului pentru Introduce
rea acţiunei în desavuare, aişa că nu se ipoate 
imputa Curţii de Apel că, dând soluţiunea cri
ticată de recurent, ar fi violat sau interpretat 
greşit art. 158 c. civ. austr. şi prin urmare mo
tivul I de casare nu este intemeiat.

Asupra motivului II de casare, prin care se 
' susţine că instanţa de apiel a comis un exces de 

putere, prin aceea că nu a luat în considerare 
faptul-că, din cauza situaţiei sociale inferioare 

i şi a lipsei de cultură, recurentul s’a aflat într’o 
I eroare scuzabilă asupra necesităţii intentărei ac- 
j ţiunei de desavuare, mai ales dat fiind că a con- 
; testat legitimitatea naşterii copilului în iproce- 
; sul de divorţ, iar în registrele oficiului de stare 
j civilă a fost întrodus ca ilegitim.
| Considerând că, potrivit dispoziţiunilor art.
j 2 c. civ. austr., nimeni nu se poate scuza că nu 
j a avut cunoştinţă de lege.

iCă, astfel fiind urmează că îşi în speţă re
curentul nu poate invoca în favoarea sa împre
jurarea că, din cauza situaţiei sale sociale sau 
culturale, n’ar fi ştiut care sunt prevederile le
gii cu privire la acţiunea în desavuare,

(Că, dar, motivul II de casare fiind de ase
menea neîntemeiat, recursul urinează să fie 
respins.

Curtea de Apel Cluj, Secţia I.
Dec. No. C. I, 3124—11—1932. Preş.: I. Mănescn, preş.
Acţiunea Pauliană. Condiţiunile acţiunei di- 

■ feră după cum actul este oneros sau gratuit.
In contra sentinţei tribunalului, prin care 

s’a respins acţiunea, replamanta a făcut apel.
Pârâta a cerut respingerea apelului ca ne

fondat.
In privinţa susţinerilor părţilor în faţa pri

mei instanţe şi în apel Curtea se referă la dosa
rul cauzei şi la procesele-verbale dresate de că
tre ambele instanţe.

dn baza lucrărilor din dosar Curtea a stabi
lit următoarele:

In anul 1918 luna Decembrie în timpul revo
luţiei maghiare Martin Kötő soţul reclamantei 
fără nici o provocare a fost împuşcat de către 
Merdan Mihail îşi în urma rănilor provocate a 
decedat. Văduva decedatului, reclamanta la da
ta de 15 (Decembrie 1924 a intentat acţiunea con
tra lui iMerdan Mihail pentru despăgubire îşi tri
bunalul admiţând această.,acţiune, a, obligat pe 
Merdan Mihail să plătească văduvei 40.000 Lei 
cu dobânzi dela 15 Decembrie 1924 şi 7420 Lei 
cheltuieli de judecată. Aceasta sentinţă a tribu
nalului a rămas definitivă la data de 28 Martie 
1928 aşa că văduva a cerut şi tribunalul a ordo
nat execuţia de escontentare contra lui Merdan 
Mihail la 18 Decembrie 1928.

In procesul de faţă intentat contra pârâtei 
Biro Clara căsătorită Merdan Mihail, reclaman
ta â cerut obligarea pârâtei să sufere dreptul de 
ipotecă execuţională pentru suma de 663889 Lei 
întabulându-se aceasta asupra averei imobiliare 
cuprinsă în  Cartea funduară din Cluj la No. 
7364 No. top. 9658— 3—2—2 pe motiv, că actul de 
vânzare şi cumpărare intervenit între pârâta îşi 
soţul său Merdan Mihail la data de 29. Ianuarie 
1925, este fictiv pentru că pârâta n’a plătit pre
ţul de cumpărare şi a fost încheiat pentru'eluda
rea dreptului de despăgubire a reclamantei şi 
în tot cazul trebuie considerat ca un act de do- 
naţiune. Dreptul de proprietate al pârâtei lîn ba
za acestui contract s’a intabulat în Cartea fun
duară la data de 3 Feibrurie 1925 şi la 7' Martie 
1925, pârâta s’a căsătorit cu 'Merdan Mihail.

Tribunalul a respins acţiunea reclamantei, 
şi Curtea de Apel cu deciziunea iNo. C. II. 876— 
31931 din 5 Noembrie 1931 a respins apelul re
clamantei şi a menţinut sentinţa tribunalului 
cu spese de apel stabilind în faipt, că pârâta a 
achitat preţul de cumpărare, că în timpul în- 
cheierei contractului pârâta şi Merdan Mihail 
încă n’au fost soţi conjugali îşi nici logodiţi, că
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reclamanta n’a dovedit că ar fi încercat execu
ţia, contra lui Merdan Mihail şi ou nu ar fi gă
sit baza suficientă pentru îndestulire. Din toate 
acestea Curtea a considerat că actul de cumpă
rare şi vânzare a fost real şi nu fictiv achitân- 
du-se contravaloarea imobilului îşi că în timpul 
încheierei contractului pârâta n’a putut avea 
ştire despre existenţa creanţei reclamantei, faţă 
de (Merdan Mihail şi nici despre intenţia acestuia 
de a eluda dreptul de despăgubire al reclaman

te i şi că în urma contractului Merdan Mihail ar 
fi devenit insolvabil..

In contra acestei deciziuni a Curţii de .Alpel 
reclamanta a făcut recurs în casare şi înalte 
Curte de Casaţie, ou deciziunea No. 960—1932 
din 8 Iulie 1932 a casat-o constatând, că motivul 
pentru care s’a respins acţiunea şi anume că 
reclamanta nu ar fi dovedit, că a încercat o exe
cutare contra lui Merdan Mihail, executarea ră
mâne fără rezultat din cauza insolvabilităţii lui, 
este greşit deoarece, insolvabilitatea putea fi do
vedită nu numai prin încercarea~tfer-executare, 
ci prin orice mijloc de probaţiune.

Că, faţă de hotărârea înaltei Curţi de Ca
saţie, era absolută nevoie ca partea reclamanta 
săpropue dovezi ca să dovedească insolvabilita
tea debitorului său, căci prin apelul său în ade
văr avea probe enunţate însă aceste probe erau 
enunţate spre a dovedi că actul intervenit între 
pârâta şi debitor este un act fictiv, o donaţiune 

. deghizată.
<î prima'înfăţişare în >iataoacestui^sec-
ţiuni, reclamanta apelantă nereţprezentându-se, 
Curtea a căzut în divergenţă asupra punctului 
de a se şti dacă în lipsa de propunere de dovezi, 
asupra punctului de drept arătat de înalta Cur
te de Casaţie, trebue sau nu respins apelul ca 
nedovedit.

Cu ocazia judecărei divergenţei s’a prezen
tat în şedinţă reclamanta apelantă şi a propus 
dovezi spre a dovedi punctul de drept remarcat 
de înalta Curte de Casaţie şi în cazul acesta a 
devenit fără obiect divergenţa.

Având în vedere depoziţiile martorilor pro
puşi de reclamanta apelantă în şedinţa dela 18 
Ianuarie 1933 şi luate de consilierul delegat în 
ziua de TMartie 1933 şi 21 Martie 1933, cum îşi 
susţinerile părţilor oral şi scrise.

Având în vedere, că potrivit art. 95 C. civ. 
Austriac, care este baza de drept a procesului 
de faţă, două sunt tezele care se pun:

1. Că la mijloc să fie o donaţiune işi
2. Ca debitorul să fie dovedit insolvabil.
Numai în această situaţie, creditorul se poa

te despăgubi din averea înstrăinată de debitorul 
său unei terţe persoane. Fără aceste condiţiuni 
dovedite îndeplinirea nu este posibilă. Ceva mai 
mult, chestiunea că la mijloc este o donaţiune, 
nrimează, căci dacă la mijloc nu este o dona
ţiune, proba insolvabilităţei este iluzorie.

Având în vedere, că iprin decizia Curtei de 
Apel, casată s’a constatat că între pârâta şi de
bitorul reclamantei, nu a intervenit o donaţiune 
ci un act cu titlu oneros. Ca înalta Curte de Ca

saţie ne preocupându-se în decizia sa de acest 
punct tranşat de Curtea de Apel prin decizia 
sa, a rămas ca autoritatea de lucru judecat şi 
necasat că tîn speţă nu este vorbă de o donaţie, 
aşa că după cum am arătat mai sus, rămâne 
iluzoriu faptul dacă debitorul este sau. nu sol
vabil.

Totuşi Curtea de Apel iS.M-a ca instanţă de 
trimitere a luat în cercetare şi această chestiune 
de drept şi bazată pe probele administrate în fa 
ţa  instanţei a cărei deriziune s’a casat şi pe de
poziţiile martori: Merdan Mihail, Borbély Su- 
sana şi Borbély Carol audiaţi de această secţie 
prin Dl Consilier delegat Predoviciu în ziua de 
7 şi 21 Martie 1933 ajunge la convingerea ca de
bit orul reclamantei nu a înstreinat averea sa 
mobilă prin donaţie sau vânzare deghizată ci 
printr’o vânzare reală. Această convingere a că- 
'pătat-o Curtea din împrejurarea, că Merdan Mi
hail declară că în momentul vânzărei nu era în 
nieiun raport ca să îndreptăţească măcar pre
zumţia jurisprudenţială de deghizare a actelor 
oneroase ne fiind nici măcar logodit cu pârâta, 
iar din depoziţa martorilor Borbély Susana şi 
Borbély Carol nu se constată, nici măcar că ar 
fi trăit în concubinaj aşa cum rezultă din între
bările puse; Martora văduva lui Merdan Martin 
convânzătoare declară că vânzarea a făcut-o an
terior căsătoriei intervenite între pârâta ş Mer
dan Mihail şi că banii i-a primit din mâna pâ
râtei, iar martora Văd. Vásárhelyi Francisc de- 

üclară -că-a: văzut; .-când pârâta a. număratubanii 
pentru vânzare lui Merdan Mihail (debitorul). 
Depoziţia acestor doi martori (vezi dosarul Trib. 
p. 46 şi 66). In fine Curtea şi-a întărit convinge
rea sa îşi cu declaraţia sub jurământ a pârâtei 
luată la cererea părţei reclamante făcută prin 
memoriul său scris intrat la Curte în zua de 3 
Iulie 1933; care declară că ea a înumărat preţul 
în mâna convânzătoarei, mama actualului său 
soţ.

Având în vedere, că din momentul ce rămâ
ne bine stabilit, că la mijloc nu este vorba de o 
donaţie, Curtea nu ar mai trebui să între în cer
cetarea chestii de a se şti, dacă debitorul recla
mantului este sau nu insolvabil totuşi o face, ca 
satisfacere a cerinţei din decizia înaltei Curţi.

Având în vedere, că fără îndoiala că din 
momentul ce debitorul şi-a înstrăinat singura 
sa avere imobilă şi că altă avere nu are decât 
ceea ce câştigă prin munca sa de tipograf fapte 
necontestate, el este insolvabil dar aceasta ce 
importanţă poate avea pentru deslegarea prici- 
nei, din momentul, ce dispoziţiile art. 953 j ' C .  C. 
A. cere ca condiţie principală ca debitorul sa de
vină insolvabil prin înstrăinare de avere subfor- 
ma de donaţie, ceace Curtea nu a putut să o 
constate.

De altfel Curtea ţine să constate că este ne
contestat, că atât din declaraţiile debitorului au
diat ca martor (Merdan Mihail), cât şi din me
moriul depus la dosar de reclamanta, rezultă 
că între creditor şi debitor a intervenit un aran
jament pentru achitarea datoriei, ceea ce dove
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deşte în . parte solvabilitatea debitorului, solva
bilitatea neputând ii legată numai de existenţa, 
averei imobile.

Că aşa fiind rămâne fără interes îşi audierea 
martorului Eugen Miiler, propus de reclamantă 
prin memoriul său şi deci apelul trebue respins 
pentru aceste motive redactate de preşedinte.

Acordarea cheltuielilor de apel se bazează 
ipe art. 508 şi 425 pr. civ.

Cluj, 5 Iulie 1983.
Preş. şi redactor ss. i i :  Mănescu, cons. ss. B. 

Bădulescu, ss. I. Predoviciu, ss. G. Haupt, ss. Dr. 
Furnea, gref. ss. Dr. V. Dobocan..

. NOTĂ. Dacă în sistemul codului Civil Român 
este discutată natura acţiunei pauliene, în acel al 
codului civil austriac este cert caracterul personal 
al acestei acţiuni, căci obiectul ei este repararea 
prejudiciului suferit de creditor prin actul debito
rului făcut în frauda drepturilor creditorului şi de 
aceea scopul urmărit este ca actul constituit de de
bitor să nu fie opozabil creditorului decât în-mă
sura prejudiciului; cu alte cuvinte efectele acţiunei 
pauliene se mărginesc în sfera leziunei efective, şi 
în raport cu , intensitdteă prejudiciului încercat, 
căci efectele actului atacat, se menţin în totalita
tea lor, între datornic şi terţul contractant. Toc
mai în această din urmă consideraţiune stă deo
sebirea între acţiunea pauliană, prin care atacul 
are de obiect, o înstreinare reală, dar frauduloasă 
şi păgubitoare, de acţiunea în simulaţie, care are 
în vedere o înstreinare aparentă, adică fictivă, in
existentă. rr  r .........

. In deciziunea înaltei Curţi de Casaţie, prin 
care menţine Deciziunea .Curţii de Apel Cluj Sec
ţia I., şi la care ne referim, se face deosebirea, în 
ceia ce priveşte acţiunea pauliană; între actele cu 
titlu oneros şi actele cu titlu gratuit.

Nici codul civil român prin art. 975 şi nici co
dul civil austriac prin art. 953, nu orândueşte lă
murit cari sunt elementele şi condiţiunile acţiune 
pauliene, aşa că totul, în această materie, este clă
dit pe tradiţia romană, doctrină şi pe jurispruden
ţă, ajungându-se astfel la oare care stabilitate.

Un prim element al acţiunei de care vorbim 
este acela al. fraudei debitorului şi complicitatea 
terţiului la fraudă. -

Prin fraudă, în această materie, se înţelege, că 
debitorului a făcut actul cu voinţă, şi cu viclenie a- 
vând bună ştiinţă că prin actul lui căşunează cre
ditorilor pagubă şi le răpeşte baza de îndestulare. 
Dar pentru constituirea fraudei nu este necesar ca 
debitorul să întrebuinţeze doi ori alte manopere,

; ci este deajuns intenţiunea de a păgubi, şi să se 
constate că el şi-a dat seamă că prin actul făcut a 
provocat insolvabilitatea ori că şi-a agravat-o.

Existenţa elementului fraudei debitorului pen
tru triumful acţiunei pauliene este necesar, fie că,

.’) Această decizie a fost confirmată de Curiea de Casaţie’ 
prin Dec. No, 284—934. Decizia se va. publice mai târziu cu o 
notă de I. Mănescu, tratând o chestie de procedură trasă din L. 
Curţii de Casaţie.
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atacul are de obiect un act cu titlu oneros, ori un 
act cu titlu gratuit, deoarece nici textuTdeJege ro
mân şi nici cel austriac nu face distincţiunea între 
aceste acte, pe care debitorul le-a făcut în frauda 
creditorilor, după cum nici tradiţiunea romană nu 
făcea deosebirea între actele cu titlu oneros şi cele 
cu titlu gratuit.

Dacă însă dovada fraudei debitorului este 
necesară pentru reuşita atacului ori cărui fel de- 
act, o distincţiune intervine, totuşi, când este vor
ba de complicitatea terţiului achizitor.

In actele cu titlu oneros, este esenţial de a se 
stabili în fapt că terţiul a cunoscut atât situaţiunea 
debitorului cât şi urmările actului fraudulos al de
bitorului, cu alte cuvinte terţial să fie conştiu, că 
participă la prejudiciul creditorului, „qui sciens 
debitorem în fraudem creditorum hoc facere“. (L. 
68 Dig. 42. 8.)..

In privinţa actelor cu titlu gratuit însă, acea
stă condiţiune, adică complicitatea terţiuhii dona
tar la frauda debitorului, nu este necesară, aşa în
cât acţiunea pauliană poate fi admisă în contra 
actelor cu titlu gratuit chiar şi în cazul când ter
ţiul achizitor nu ar fi avut cunoştinţă de* frauda 
datornicului, iar această distincţie între actele cu 
titlu aratuit şi cele cu titlu oneros, cu privire la 
complicitatea terţiului ia fraudă, era admisă şi la 
Romani.

Această deosebire se explică prin faptul că ter
ţiul achizitor în bâza actului cu titlu oneros, când 
este de bună credinţă, el este în situaţia creditoru
lui, căci ambii caută să evite o daună „contant de 
damno mitando“ \şv fiindcă ambii- sunt”-";,irt'-pari 
cauza“ preferinţa trebuie acordată achizitorului de 
bună credinţă.

Alta este situaţia terţiului donatar, deoarece 
el a dobândit, fără nici un'equivalent şi deci el lup
tă să păstreze un beneficiu lipsit de ori ce-sacrifi
ciu, şi în această situaţie, între creditorul „qui cer
tat de ăamho vitando“ şi donatarul „qui certat de 
lucro-captando“ cel dintâi este de preferit.

Credem, că aceleaşi principii domină şi în pri
vinţa subachizitorilor, căci nu e nici o considera
ţiune, nu motivează îndepărtarea delg aceste re
giile. * • , • '

O altă condiţiune esenţială pentru exerciţiul 
acţiunei-pauliene — desigur comună actelor frau
duloase de ori ce natură — este prejudiciul, care 
trebuie să derive direct din actul fraudulos atacat, 
cu alte cuvinte, să se stabilească un raport de cau
zalitate între actul debitorului cu prejudiciul cre
ditorului.
' - Prejudiciul constă în starea de insolvabilitate 

în care datornicul a ajuns de pe urma actului său 
fraudulos, lipsind în totalitate sau numai parţial, 
pe creditor de posibilitatea de a se îndestula din 
patrimoniul debitorului, de unde consecinţa că ac
ţiunea pauliană este o acţiune subsidiară, acordată 
numai în cazul când bunurile debitorului nu ajung 
pentru satisfacerea drepturilor de creanţă ale cre
ditorilor. •r'

Proba insolvabilităţii debitorului rezultă, de 
regulă, din- nesuccesul urmăririlor exercitate, aşa



că în ipoteza în care debitorul nu are nici o avere 
aparentă, terţiul, cate deşi are dreptul de discu- 
ţiunea bunurilor, totuşi este ţinut să facă proba e- 
xistentei unei averi a debitorului, deşi în principiu 
creditorul are sarcina probei insolvabilităţii debi
torului adecă a neexistenţei bazei de îndestulare, 
şi în privinţa aceasta Înalta Curte menţine juris- 
prudenţa sa, pentru ambele: ’legislaţiuni de care 
vorbim, anumă că dovada insolvabilităţii poate re
zulta şi din alte probe, adică nu numai din rezul
tatul unei execuţiuni infructuoase.

Aceste chestiuni din vasta materie a acţiunei 
pauliene, apar luate în vedere prin Deciziunile la 
cari ne referim şi la cari am ţinut să spunem câ
teva cuvinte şi amintesc numai o chestiune discu
tată, anume dacă prin acţiunea pauliană se poale 
ataca refuzul debitorului de a primi o liberalitate.

Cred că nu poate fi dubiu, ca în asemenea ipo
teză acţiunea este inadmisibilă, soluţie admisă şi 
la Romani, căci debitorul prin refuzul său, nu mic
şorează patrimoniul, ci neglijează de a-l mări,'şi' 
prin aceasta el nu face o fraudă.

In ■teritoriul de aplicaţiune al codului civil au
striac şi al dreptului privat ungar cu atât mai mult 
se impune această soluţiune, cu cât în aceste le
giuiri nu este cunoscută „acţiunea obligă" existen
tă în codul civil Român (art. 97-'i), conform căreia', 
când debitorul neglijează de a exercita oarecari 
drepturi sau acţiuni, cari nu sunt exclusiv perso-' 
nale, în asemenea caz creditorii lui le poate exer
cita în locul debitorului pentru a se îndestula din 

. bunurile cari, în acest mod au intrat şi au mărit 
patrimoniul datornicului.

■" 'Prin ■ uriAate în" sistemăl" coduluitivii' Român 
creditorul se poate apăra de actele frauduloase ale 
debitorului prin acţiunea pauliană — a cărei bază 
este frauda — iar prin acţiune obligă, care este nu- 
mită şi „subrogatorie“ — creditorul evită urmările 
păgubitoare ale neglijenţei debitorului, aşa încât 
este vădită utilitatea acestei din urmă acţiuni şi nă
dăjduim să o vedem legiferată în noul Cod. Civil 
al României,

AL. U LV INI ANU 
Preşedinte la Curtea de Apel Cluj.

J u r i s p r u d e n ţ e  c o m e r c i a l e

înalta Curte de Casaţie şi Justiţie, Secţia III.
Dec. No. 1370/981. Preşedinţia C. Băleann, cons.

Divergenţă. Daune. Când divergenţa s’a decla
rat numai asupra cuantumului daunelor, desbate- 
rea în completul de divergenţă nu se poate întinde 
asupra altor chestiuni.

Art. 237 proc. civ. Redeschiderea desbaterei 
închisă este facultativă pentru instanţă şi refuzul 
motivat al instanţei de a redeschide desbaterea nu 
este censurabil în casare. - • '

Este o, chestiune de fapt existenţa forţei majo
re sau a culpei uneia din părţi căreia se datoreşte 
faptul generator de daune.

Conform arh 70 din regulamentul de trans-
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port, în caz de pierdere totală a mărfii, despăgubi
rea se calculează asupra preţului- curent al mărfu
rilor de aceeaşi natură şi calitate pe care l-a avut 
la locul şi timpul unde a fost primită pentru trans
port, Osebit de despăgubirea pentru pierderea măr
fii, se mai restitue părţii vătămate şi drepturile va
male, taxele de transport şi orice alte cheltuieli.

Având în vedere că din lucrările dela dosar 
rezultă că instanţa de apel închizând desbateri- 
le în ziua de 10 Septembrie 1930, a amânat pro
nunţarea deciziunei pentru ziua de 2i5 Septem
brie 1930, când constatând că s’â ivit în sânul 
completului de judecată divergenţă de ojpinii, în 
ce priveşte cuantumul daunei ce urmează a se 
acorda intimatului, a amânat desbaterea pentru 
„judecarea divergenţei“ la 6 Noembrie 1930; că, 
la aceasta dată a fost desbătută numai chestiu
nea dedusă în divergenţă, • adică cuantumului 
daunei.

(Că din cele expuse, rezultă că divergenţa se 
declarase numai asupra cuantumului daunei şi . 
că numai această chestiune fusese dedusă în fa
ţa completului de divergenţă; ca atare desbate
rea în faţa acestui complect nu se putea întinde 
şi la alte chestiuni, în afară de aceia care-i fu
sese dedusă în judecata sa> şi anume cuantumul 
daunei,, pe care. îl putea fixa, în baza: dreptului 
său de apreciere la o sumă diferită de acelea la 
care ajunsese completul ordinar, de judecată.

Că astfel fiind şi întrucât instanţa de apel 
a limitat desbaterea din faţa com/pletului de di- - 

<• vergenţă numai asupra cuantumului, despăgu-”  
ibirii cuvenite intimatului şi-a stabilit mărimea 
lor la o sumă alta decât cele fixate de completul 
ordinar de judecată, urmează că prin acest pro
cedeu nu a săvârşit nici un exces de putere sau 
violare de lege, astfel că /prima şi a doua parte 
a motivului de casare sunt nefondate..

Având în vedere că în legătură cu partea 
a treia a acestui motiv de casare, din lucrările 
dela dosar se constată că recurenta a fost repre
zentată în fata completului de divergenţă prin 
dl avocat Vasile Stan, care a cerut amânarea 
desbaterei, pe motiv că avocatul care pledează 
în acest apel, soseşte mai târziu, la care cerere 
Preşedintele completului l-a invitat să pună 

. concluziuni în fond, însă acesta a refuzat pe mo
tiv că nu cunoaşte dosarul; că mai târziu :în a- 
ceiaşi zi, înainte de pronunţarea deciziunei, s’a 
prezentat îşi avocatul lipsă, care a cerut cuvân
tul şi redeschiderea desbaterilor, însă cererea i-a 
fost respinsă, deoarece Curtea deliberase îşi re
dactase dispozitivul deciziunei; că a solicitat 
consemnarea acestei cereri în procesul verbal/al 
desbaterei, ceiace, pe acelaş motiv şi, pe faptul 

. că se declarase desbaterea închisă, deasemenea 
s’a respins.

{Considerând că, art. 237 al. ultim proc. civ. 
ard., prevede că instanţa de judecată poate îna
inte de pronunţarea deciziunei poate să deschidă 
desbaterea închisă, de unde rezultă că această 
dispoziţiune fiind facultativă, este lăsată la a- 
precierea instanţelor de fond, cari întrucât îşi
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motivează soluţiunea dată, nu e cenzurabilă de 
această înaltă Curte.

Că astfel fiind nici /partea ultimă a motivu
lui I de casare nu este fondată, ;şi ca atare acest 
motiv de casare urmează a fi respins.

Având în vedere că prin al doilea motiv de 
casare recurenta în rezumat susţine că greşit 
instanţa de apel nu a constatat că deraierea s’a 
produs din cauză de forţă majoră, care împre
jurare o exonera de despăgubire, sau că în ori
ce caz dauna s’a produs şi din culpa intimatului 
deoarece nu se arăta domiciliul iîn scrisoarea 
de trăsură şi nici nu a dat dispoziţiuni imediat 
ce a aflat de deraiere, cari împrejurări ar fi dus 
la împărţirea daunei. .

Considerând că chestiunea existenţei forţei 
majore sau culpei părţii căreia se datoreşte fap
tul generator al daunei, este o chestiune de fapt 
ca atare rămâne la aprecierea instenţelor de 
fond, cari nu au altă obligaţiune legală în acea
stă privinţă, decât â-şi motiva soluţiunea lor, a- 
rătând elementele de fapt, din cari şi-au făcut 
convingerea asupra inexistenţei forţei majore 
sau a culpei uneia din părţi.

Că astfel fiind chestiunea dedusă prin acest 
motiv de casare nu este cenzurabilă de această 
înaltă Curte şi ca atare motivul de casare este 
neîntemeiat.

Având în  vedere că prin al treilea motiv de 
casare recurenta se plânge de violarea art. 315, 
330 proc. civ. ard. 79, 80 şi 89 al, ultim din legea 
vămilor j săvârşite prin aceia că’ ’gpr'e ă 'stabili 
valoarea cărnei încredinţată C. F. R. pentru tran
sport. Curtea a înlăturat valoarea declarată de 
însuşi intimat în factura anexată la declara- 
liunea de export, şi fixată la suma de 300.000 Lei 
şi a procedat la stabilirea ei pe baza altor probe 
şi că greşit a făcut în speţă aplicaţiunea art. 70 
din regulamentul de transport, care se referă la 
pierderi totale sau parţiale, iar nu la art. 73 din 
acelaş regulament, referitor la averii parţiale.

Considerând că, în ce priveşte prima parte 
a acestui motiv de casare şi anume că greşit s’a 
înlăturat irreţul arătat în factură, aceasta este 
o chestiune de apreciere a probelor, de atributul 
instanţelor de fond necenzurabilă de această 
înaltă Curte, astfel că această susţinere urmea
ză a se respinge.

Considerând că art. 70 citat prevede că în 
caz de pierdere totală a mărfii, despăgubirea 
se calculează ;pe baza preţului curent al mărfu
rilor de aceiaşi natură şi calitate pe care l-a avut 
la locul şi la timpul unde a fost primită pentru 
transport.

Considerând că, din considerentele deciziu- 
nei atacate cu recurs, rezultă că instanţa de apel 
cercetând quantumul daunei,, stabileşte că pier
derea mărfii a fost totală, deoarece carnea nu a 
mai putut avea destinaţiunea iniţială; că faţa 
de această constatare în fapt, iurmează că bine 
Curtea de Apel a făcut în speţă aplicaţiunea art. 
70 care se referă la astfel de pierderi, aşa că nici 
partea doua a motivului de casare nu este fon-
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dată, şi ca atare întreg motivul IUI cată a fi res
pins. ■ i . ' - ,'1

Având în vedere, în fine că prin ultimul mo
tiv de casare recurenta susţine că 'greşit, Curtea 
de Apel a obligat-o să plătească taxele vamale 
şi de transport, cum şi suma de 45.000 Lei, fără 
a motiva întrucât este justificată şi deci utilă 
cauzei.

Considerând, că deoarece art. 70 citat mai 
prevede că osebit de despăgubirea pentru pier
derea mărfii, se mai restitue părţii vătămate şi 
drepturile vamale, taxele de transport şi orice 
alte cheltuieli, şi întrucât Curtea de Apel în con
siderentele sale motivează că cele două dintâiu 
au fost iplătite efectiv de intimat — iar cea din 
urmă a fost justificată cu actele dela dosar, re
zultă că şi acest ultim motiv de casare nu este 
întemeiat.

Ca atare întreg recursul urmează a fi res
pins.

■    '*■ : a"..— ” ■* 'u» ■ •• -

înalta Curte de Casaţie şi Justiţie) Secţia I.
Daclzia tfo. 1210/1933. Preşedinte: S. Tipel, consilier
Concordat preventiv. Drept de Ipotecă. Cărţi 

Funduare. Preno'tare. Suspectă (art. 25 al. II Leg. 
Concord. Preventiv din 1929).

Art. 21 al. II a legii concordatului preventiv 
din 1929, enumerând drepturile de preferinţă 
care încetează în urma admiterii concordatului, 
(ca fiind constituite în epoca suspectă a celor 60 
zi] e diriaintda'adihîterei 'concordatului) nu -men
ţionează şi drepturile de ipotecă prenotate sau 
intabulate în cărţile funduare.

Legiuitorul însă enumerând între drepturi
le de preferinţă care încetează în momentul a- 
cordării concordatului şi pe acele dobândite pe 
cale de execuţiune asigurătoare, e indiscutabil 
că în categoria acestora întră şi dreptul de ipo
tecă prenotat, căci prenotarea unui atare drept 
nu constitue decât o măsură de asiuurare a unui 
drept de preferinţă în vederea unei execuţiuni 
viitoare.

Aşa fiind, instanţa de fond constatând că 
prenotarea dreptului de ipotecă în favoarea re
curentei s’a făcut în perioada de 60 zile, care a 
procedat concordatul acordat intimatei, a făcut 
o justă aplicare a art. 21 al. II sus citat.când a 
dispus radierea acestui drept.

Jurisprudenfe procedurale

Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie, Secţia 1. 
beciz’a Nori003,932 Preşed. V. Sandor cons.

Cehoslovacia. Convenţia pentru protecţia şi 
asistenţa judiciară reciprocă; acte eliberate de au
torităţile locale; condiţii de folosire la autorităţile 
române.

Art. 37 din convenţiunea privitoare la protec- 
ţiunea şi asistenţa judiciară reciprocă în materie 
de dreipt civil şi comercial, precum şi afacerile
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necontencioase încheiate între România şi Ceho
slovacia la 7 Maiu 1925 şi publicată în Monitorul 
Oficial No. 202 din 10 Septembrie 1926, prevede 
categoric că actele redactate, liberate, sau lega
lizate de un Tribunal (autoritate tutelară) sau 
de o administraţie centrală, ori de altă autori
tate administrativă echivalentă» nu va avea ne
voie de o altă legalizare, pentru a fi folosite 
înaintea autorităţilor celeilalte părţi contractan
te, dacă ele sunt investite cu sigiliul oficial.

In speţă este necontestat că certificatul fa
miliar No. 346—1930, eliberat de autoritatea ad
ministrativă competentă, matriculantul de Stat 
din Târnava-Cehoslovacia şi depus de recurentă 
la dosar atât în original cât şi în traducere din 
limba latină şi Cehoslovacă, este investit cu si
giliul oficial al autorităţii, care l-a eliberat.

Prin urmare, întrunind această condiţiune 
legală de valabilitate, certificatul în cauză are 
deplină forţă probantă şi poate fi utilizat ca ata
re de recurentă spre anşi dovedi legătura de ru
denie cu defuncta, fără a mai fi necesară şi o 
altă legalizare.

Aşa fiind este evident că Tribunalul greşit 
a reformat încheierea primei instanţe, întemein- 
du-se ipe o deducţiune greşită că certificatul fa
miliar prezentat de re curentă”nui întră în preve
derile art. 37 din convenţiuhe: pentru a putea fi 
luat în considerare. 1♦

Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie. Secţia I.
ţ Doc. No, 1175 —932. Preşedinte : S. Tipei, cons.

Hotărâri judecătoreşti; Dispozitiv; Omiterea 
uneia din părţi; Cerere de rectificare; Admisibili
tate. (Art. 292 proc. civ.).

'Din dispoziţiunile enunciative ale art. 292, 
pr. civ., rezultă, între altele, că se poate cere şi 
obţine rectificarea unei hotărâri, ori de câte ori 
este vorba de o eroare materială, care s’ar fi pu
tut face în redactarea ei.

In speţă, din cuprinsul sentinţei, a cărei rec
tificare s’a obţinut, rezultă că recurenţii au fost 
introduşi de intimată în apel nu ca terţi deţină
tori ai terenului, ce revendică, cu interese con
trarii de ale pârâtului principal, ci ca dobândi- 
tori de la el a acestui teren în cursul procesului, 
deci ca continuatori ai recurentului, a cărui in
teres încetând prin înstrăinarea bunului, nu mai 
avea calitatea de a figura în proces, acest drept 
trecând asupra succesorilor săi cu titlu particu
lar, recurenţii Maria şi G. Dumitrescu.

Aceasta fiind situaţia de fapt şi de drept şi 
întrucât înaintea Tribunalului,, recurenţii Niţă 
Băicoianu şi Maria Gh. Dumitrescu au fost re
prezentaţi prin acelaiş avocat, îşi au pus aceleaşi 
concluziuni pentru respingerea apelului intima
tei, urmează că sentinţa Tribunalului trebuia 
pronunţată faţă de recurentul Niţă Băicoianu — 
reprezentat prin recurenţii Maria şi Gh. Dumi
trescu — şi ca atare dacă în dispozitiv nu s’a a- 
doptat această formulă, omiţându-se a se adăoqa 
şi numele recurenţilor Maria şi Gh. Dumitrescu,
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care erau una şi aceeaşi parte cu Niţă Băicoia
nu, această omisiune nu poate constitui decât 
o simplă eroare materială cu privire la numele 
părţilor, care ca atare bine a fost rectificată pe 
calea prevăzută de art. 292 pr. civ.
, . . - - •' 'i

înalta Curte de Casaţie şi Justiţie, Secţia 1.
Dec. ihr 1179-932. Preşedinte: S. Tipei, cons.

Apel Ardeal. Parte neprezentată la prima in
stanţă. Hotărâre. Anulare în apel. Valabilitate. (§ 
505 şi 518 proc. civ. Ardeal).

Potrivit art. 5G5 şi 518 pr. civ. ard. instanţa 
de apel poate anula hotărârea apelată, din mo
ment ce constată că a fost dată fără observarea 
că vreuna din părţi nu a fost legalmente repre
zentată în instanţă şi, dacă găseşte necesar în 
asemenea cazuri, poate trimite cauza aceleiaş 
instanţe pentru o nouă desbatere şi judecată.

Aşa fiind şi întrucât în speţă este necontes
tat că dela destituirea recurentei din funcţiunea 
de tutore a minorei şi până Ia numirea unui nou 
tutore, în care interval de timp s’a dat sentinţa 
apelată, minora nu a fost legalmente reprezen
tată în instanţă, este evident că Curtea de Apel 
ţinând seamă de toate aceste circumstanţe, pu
tea să anuleze sentinţa apelată şi să trimită do
sarul aceluiaş Tribunal spre o nouă judecare în 
cauză, cu citarea părţilor prin reprezentanţii lor 
legali, fără că prin aceasta să violeze disp. art. 
180 punct. 6, 505 şi 518 pr. civ. ard. şi în conse
cinţă motivul de casare invocat fiind în întregi
me neîntemeiat, recursul urmează a se respinge.

Jurisprudente pena le
înalta Curte de Casaţie şi Justiţie, Secţia II. 

Decizia No. 2368/932 Preşedinte : Al. Dem. Oprescn, consilier’

Extinderea acuzării nu se poate face faţă de o 
persoană care a figurat in rechizitor.

DELIBERÂND,
Asupra recursului declarat- de partea civilă 

Romul iFersigan în contra deciziunei No. P. II. 
272—1931 a Curţii de Apel S. Il-a prin care acu
zaţii Szász iCarol îşi soţia lui au rămas achitaţi 
în baza art. 326 pct. 4 pp; de sub învinuirea de
lictului de calomnie prevăzut de art. 3 pct. 2, 
din legea pentru apărarea onoarei, ordonându- 
se ca dosarul să fie trimis Parchetului Trib. 
Cluj, spre a se pronunţa asupra denunţului /în
dreptat în contra lui Traian Gherman. !

jAvând în vedere că recursul este declărat 
cu invocarea cazurilor de nulitate dela art. 385 
pct. 1 a. b. îşi c. pr. pen.

Având (în vedere că din actele dosarului se 
constată că instanţele de fond au pronunţat a- 
chitarea, întrucât faţă de acuzaţii Szász Carol 
şi soţia lui nu a existat nici o plângere din par
tea lezatului Dr. Fersigian Romul, recurentul 
necerând condamnarea acestuia nici prin aeţiu-
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ne şi nici în faţa Tribunalului.
. Că dar, şi cum art. 6 din legea L, A. O.'pre- 

vede că acţiunea” publică, îri materie de calom
nie, nu se poate deschide decât numai în urma 
cererei prealabile a părţei lezate, cu drept cu
vânt au fost îndrituite instanţele de fond \  să 
pronunţe achitarea acuzaţilor lîn baza art, 326 
pct. 4 pp.

Că în ceiace priveşte pe Traian Gherman, 
întrucât Tribunalul nu a fost sesizat printr’un 
act de acuzare sau prin plângerea directă a re
clamantului, nu se putea extinde .acuza în con
tra acestuia în şedinţă, întrucât art. 318 pr. pen. 
prevede ca extinderea acuzării se face numai 
in contra acuzatului şi nu în contra unei terţe 
persoane care nu a figurat în rechizitor.

Că Parchetul'Tribunalului fiind sesizat cu 
plângerea reclamantului în! contra lui Traian 
Gherman, eria obligat a se pronunţa asupra vi
novăţiei acestuia, dând un rechizitor de urmă
rile sau neurmărire, — astfel că bine a proce
dat instanţele de fond când au dispus trimite
rea dosarului suscitatului parchet.

Că dar motivele de casare bazate pe nulită
ţile dela art. 385 pct. l  a, b /c , se găsesc nefon
date şi în consecinţă recursul cată a se respin
ge ca atare. ’

Pentru aceste motive.
C urtea
IN NLJ|MELE LEGII,
Respinge recursul declarat de partea civilă 

Romul Fersigan, în contra deciziunei No. P r ii . 
272—1931 a Curţii de Apel Cluj & H:a. ’ ?r' r*'1

înalta Curte de Casaţie şi Justiţie, Secţia II.
Decizia No. 1829/1932. Preş. Al. Dem. Oprescu cons.

Intenţiune. Acela care cu intenţiune de a leza 
loveşte, răspunde şi de consecinţele mprevâzute ale 
faptei sale, mai ales când le putea prevedea.

DELIBERÂND, J 1
' Asupra recursului . declarat de Ministerul 
public de |pe lângă Curtea de Apel Cluj, în con
tra deciziunei No. 240&—7,1931 a aceleiaşi Curţi 
prin care acuzatul Pqp Dumitru a rămas con
damnat la 5 zile închisoare corecţională ca pe
deapsă principală şi 500 lei amendă ca pedeapsă 
pecuniară,, pe baza art. 310 al. 1 cod. pen. cu 
aplicarea art. 92. ~

Având în vedere că recursul este declarat 
cu invocarea cazului de nulitate dela art. 385 
pct. 1 b, şi pct. 3 pr. pen. dispunându-se moti
varea scrisă care potrivit art. 434 al: III p.i\ pen. 
urmează & fi înlăturată ca tardivă, întrucât a 
fost depusă peste termenul de 8 zile prevăzut 
de art. 31 N. p. ip. combinat cu art. 388 pp. — 
pronunţarea deciziei a avut loc la 17 Noembrie 
1931, iar motivarea a fost introdusă la 29 De
cembrie 1931. ,

Văzând primul motiv al recursului.
Având în vedere că în fapt instanţele de 

fond au constatat că acuzatul în ziua de 15 Au
gust 1930, cu ocazia unei certe dintre copilul
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său, Pop Gheorghe şi copilul reclamantei Rozá
lia Roman anume Greta Octaviân, l’a prins pe 
acesta de urechi eu intenţiunea de a-1 leza şi 
împiedecându-1 victima s’a împiedecat de pra
gul uşei, d in . care cauză şi-a fracturat piciorul, 
cauzându-i astfel leziuni corporale grave cari 
au durat mai mult de 20 zile.

Având în vedere că din această stare de 
fapt, rezultă elementele crimei de leziuni cor
porale prevăzută de art. 3Ö1 al. I. teza I. c. p.

. şi nu a delictului de leziuni prin imprudenţă 
prevăzut de art. 310 al' I. c. p. deoarece întru
cât s’a constatat de instanţă intenţiunea de a 
leza, faptul consecinţelor chiar neprevăzute nu 
mai este operant în cauză, cu atât mai mult că 
ân speţă în situaţia în care'se află, acuzatul pu
tea să prevadă consecinţele mai grave ale îm- 
pingerei victimei.

Că, dar, instanţele de fond făcând o greşită 
calificare a faptului stabilit, motivul se găseşte 
întemeiat,' îşi admiţându-se recursul deriziunea 
urmează a fi casată pentru nulitatea prevăzută 
da art. 385 pct. b. p. p. dându-se o pedeapsă'pro-  ̂
portională cu gravitatea faptului comis. ,

Că art. 92. c. p. urmează a fi menţinut. întru
cât ş’au stabilit în favoarea acuzatului 'circum
stanţe atenuante numeroase şi importante: re
cunoaşterea, nepedepsirea'până în prezent, pre
cum şi că a regretat faptul comis. •

Că astfel fiind înGonsecinţă, mothul bazat 
pe nulitatea dela art. 385 pct. 3 p.p. cată a se 
respinge. .

hm .Pentru.'aceste ■•motive'/> m Uu.v/;
'PlTPtpíl -
IN NEM ELE LEGII,
Admite recursul-declarat de Ministerul pu

blic depe lâneă Curtea de Apel Cluj, secţia I. 
în contra deciziunei No. 2405 7 1931 a aceleiaşi 
Curţi.

Pentru nulitatea dela art. 385. pct. 1 b. pr. 
p. casează suscitată deriziune, şi în baza art. 302 
al I. teza c. p. cu aplicarea art. 92 c. p. ■

Condamnă pe acuzatul Popa Dumitru la 2 
luni închisoare corecţională. __ ___ _______ •

înalta Curte de Casaţie şi Justiţie, Secţia II.
Decizia No. 1549—933 Preşed Al. Dem. Oprescu, consilier

-  Denunţare calomnioasă, Probaţiunea veracităţii. 
Dovada ei prin hotărâri judecătoreşti sau disciplinare. 
N u este suficent a se dovedi facerea unei anchete, 
dacă funcţionarul nu a fost pedepsit.

Prezenţa acuzatului la desbătere in apel se cere 
numai când. a, fost achitat-la prima instanţă iar in
stanţa de apel îl condamnă şi când se administrează 
probe. Acte din cari rezultă că acuzatul a mai fost 
pedepsit. Nu sunt probe cari nu s’ar putea face în 
absenta sa. . . .

DELIBERÂND,
Având în vedere motivul de casare bazat pe 

nulităţile |prev. de art. 384 ipct. 5 şi 9 pr. penală 
iprin, aceia că instanţa de apel a respins cererea 
formulată de acuzat prin apărătorul său de a 
se cere dosarul de anchetă pornit contra reda-
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mantului în urma cererei incriminate adresată 
Ministerului de Justiţie şi prin care urma să se 
dovedească exactitatea celor, cuprinse în recla- 
maţiune.

Având în vedere, că în adevăr s’a cerut o 
astfel de probă şi Curtea de Apel a respins-o pe 
motivul că infracţiunea e. dovedită şi chiar acu
zatul prin. adresă din 14 Maiu 1932, aflată la do
sar arată că Ministerul n‘a luat nici o. măsură 
contra judecătorului.

Considerând, că independent, de motivarea 
Curţii de Apel cel acuzat de denunţare calom
nioasă va putea face dovada veracităţii celor a- 
firmate producând el însuşi sau «hotărâri ale 
instanţelor de judecată sau comisiunilor de dis
ciplină, un dosar de anchetă nefiind suficient 
pentru a-1 scăpa de răspundere dacă nu se pre
zintă dovada că magistratul a  fost pedepsit pen
tru faptele ce i s’au pus în sarcină.

Că astfel fiind nu se învederează cu nimic 
nulităţile prevăzute de art. 384 pct. 5 şi 9 p. p. 
şi deci motivul de casare e ’nefondat şi, se res
pinge. '

Având' în vedere ultimul motiv de casare 
bazat pe nulitatea din art. .384 pct. 6. pr. pen. 
deoarece Curtea de Apel a ordonat ţinerea des- 
baterii principale în lijpisa acuzatului, deşi i-a 
majorat pedeapsa şi, s’a întemeiat pe acte depuse 
în ultimul moment de reclamant.

Având în vedere, că dm .adevăr' >lâ  desbaterea 
principală'apelativă din 31 Maiu 1932 acuzatul 
a lipsit îşi Curtea prin deciziunea atacată i-a 
majorat pedeapsa la 1 lună închisoare şi 5000 
Lei amendă cât îi dăduse Trib.

- Considerând că. potrivit art. 423 alin. 4 proc. 
pen. acuzatul va trebui să fie prezent la desba
terea principală în apel numai când ar urma 
să-se reformeze o sentinţă achitătoare a primei 
instanţe ceiace nu e cazul în speţă, iar potrivit 
art. 414 proc. penală prezenţa acuzatului e inevi
tabilă când se administrează probe în sensul 
art. 402 proc. penală.

Considerând că în speţă, nu s’a administrat 
probe noui iîn sensul ărt. 402 sus citat ci .s’au 
depus la 26 Februarie 1932 nişte acte din care 
rezultă că acuzatul a mai fost condamnat.

Că în vatari condiţiuni prezenţă acuzatului 
nu era imperios cerută de' lege şi deciziunea 
Curţii de Apel dată în prezenţa acuzatului prin 
apărătorul său privat Dr. I. Runcanu dar în lip
sa s«a personală nu constitue nulitatea prevăzu
tă de art. 384 p. 6 proc. penală şi 'acest motiv de 
casare e nefondat şi recursul cată a se respinge 
.ca atare. ' , ■ « : ; , j .«!

Curtea de Apel Cluj, Secţia I.
Dec. No. P. 1. m —B—1933.

Recurs. Citare prin afişare. Ncînştiinţare prin 
citaţie pentru că na a ales mandatar o persoana 

. eu reşedinţa la sediul Curţii. Justificare. Inadmisi
bilă in materie de recurs în casare.

Asupra cererei înregistrată sub No. P. 1.

172—4 din 13/VI—1933 adresată Curţii de Sott 
Iustin locuitor din comuna Rodna, judeţul Nă- 
săud, prin care cere a se reveni asupra deciziu
nei cu No. P. I. 172 din 28 Martie 1933 prin care 
i-s’a anulat ca _ netimbrat recursul declarat de 
numitul contra sentinţei cu No. P. a. 2137—10/ 
1931, a tribunalului Năsăud a se anula zisa de
riziune şi a se fixa un nou termen pentru ju
decarea. acelui recurs, — mai departe cerând 
a se considera cererea ca o cerere de justificare 
solicită din nou anularea deciziunei, acestei 
Curţi din 28 Martie 1933, deoarece n’â fost citat 
la termen nici el nici reprezentantul său Dr. 
Carol iSolymossi advocat din Rodna.

Având în vedere, că potrivit dispoziţîunilor 
art 435 pr’. p. petiţionarul a fost înştiinţat pen
tru termenul de 28 Martie 1933 pe calea afişă- 
rei pe lista cauzelor fixate pentru desbatere pe 
tabla anunţurilor Curţii de Apel; — nu s’a în
ştiinţat prin citaţie pentru că nu şi-a ales şi de
clarat ca mandatar pe o persoană care să locu
iască în Cluj adică în oraşul de reşedinţă a Cur
ţii.

In consecinţă cererea reclamanţului Sott 
Iustin este neîntemeiat în primul cap ăl ei şi de 
aceia Curtea o respinge;

Având în vedere, că în ceeace priveşte ce
rerea reclamantului în partea ei ultimă şi anu
me cererea de a i se considera aceasta ca o jus
tificare a absenţei sale dela ţermnul de 28 Mar
tie 1933, Curtea nu o poate considera ca atare, 
pentrucă pe de o parte şi în această privinţă 
lipsa unei citaţiuni este bazată pe textul art. 
435 pr. p., iar în al doilea loc, -— motiv de res
pingere ca inadmisibilă mai puternic ^— este 
că o asemenea cerere nu se admite în materie 
de judecarea recursului în casaţie potrivit dis- 
poziţiunilor art. 463 pr. p. care !în alin. I enume
ra cazurile când o justificare ar fi admisibilă-

Că, întru cât /prin art. 463 al. I se arată că 
se /poate justifica scăparea termenului la des
baterea principală a tribunalului la desbaterea 
judecătoriei de ocol şi la desbaterea apelatorică 
înaintea Tribunalului;- mai departe legiuitorul 
nu admite justificarea pentru absenţa dela -des
baterea. apelului înaintea Curţii de Apel; iar de
spre o justificare înaintea Curţii de Casaţie, — 
cum a fost desbaterea din 28 Martie 1933 la a- 
ceastă Curte — legiuitorul nici nu vorbeşte.

Ori, dacă legiuitorul nu vorbeşte nimic des
pre O justificare pentru scăparea termenului die 
recurs, Curtea sau instanţele judecătoreşti nu
Pot crea dispoziţiuni peste voinţa puterii Ie- 
giuitorare

In consecinţă partea a Ii-a a cererei lui Sott / 
Iustin urmează a  fi respinsă ca -neâdmisibiiă.

Pentru aceste motive
DECIDE:
Respinge ca neîntemeiată şi admisibilă ce

rerea lui Sott Iustin prin care s’a cerut reveni
rea asupra deciziunei acestei Curţi S. I. cu Nrt. 
P. 1. 172--2 din 28 Martie 1933 şi anularea aces
tei deriziuni. ^

//
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înalta Curte de Casaţie şi Justiţie, Secţia III.
Dczia No. 2036/1933. Preşedinte O. lîăleann, consilier.

Un funcţionar public nu poate.uza de ca
lea contenciosului administrativ în caz de ne
plata salariului său decât dacă dovedeşte că au
toritatea a refuzat această plată n’ar ii răspuns 
în termen legal la cererea sa adresată în acest 
scop. i ;

DELIBERÂND,
Considerând că dreptul de a uza de calea 

specială a aoţiunei în contencios potrivit prin
cipiului stabilit-de art. 1 din legea contenciosu
lui, este în funcţiune de existenţă sau a mui 
act administrativ de autoritate sau de refuzul 
cu rea voinţă a autorităţilor de a rezolva o ce- 
îere privitoare la un drept;

Că în adevăr, acţiunea în contencios tin
zând la declararea de ilegal a actului adminis
trativ de autoritate sau refuzului autorităţii şi 
ca urmare la înlăturarea efectelor acestora, e- 
xistenţa actului administrativ de autoritate sau 
a refuzului, ■ constituesc elementele esenţiale, 
care rezidă pe baza acţiunei în contencios şi 
deci părţii care recurge la această cale, îi in
cumbă sarcina de probaţiune relativ la existen
ţa actului administrativ sau a refuzului ilegal, 
deoarece numai .în.atare caz instanţa de conten
cios este în măsură a examina pretinsa ilegali
tate a actului sau a refuzului cu rea voinţă şi 
a aplica sancţiunile legii;

Că în asemenea condiţiuni şi întrucât în 
speţă este constant, că recurentul prin acţiunea 
în contencios a cerut obligarea Regiei Autono
me C. :F. iR. la iplata salariului pe uti interval 
de 14 luni, pe care timp a fost suspendat din 
serviciu, fără a pretinde măcar că autoritatea 
ar fi refuzat plata salariului sau că aceasta nu 
ar fi răsţpuns în termen legal la cererea sa a- 
dresată în acest scop, motivele de casare sunt 
neîntemeiate şi recursul urmează a fi respins.

înalta Curte de Casaţie şi Justiţie. Secţia II.
Decizia No. 2311/933 Preş. N Stănilă, consilier.

Legea spirtului: Contravenţie. Lipsă de probe. 
Jandarm incompetent care dresează procesul verbal 
în baza căruia fără alte cercetări şi fără a lua probe 
agentul fiscal dresează proces-vcrbal prin care con
damnă la^amendâ. Achitare.

DELIBERÂND,
Asupra recursului Introdus de advocatul 

Statului în contra deciziunei Curţei de Apel 
Cluj No. P. iIII. 2516—7/1032, prin-care achită pe 
acuzatul Hâca Gruia lui Moise pentru faptul 
prevăzut de art. 161 litera b, din legea asupra 
producţiei îşi desfacerei spirtului.

Având ,în vedere că în fapt acuzatul Hâca 
Gruia a lui Moise este trimis !în judecată în ba
za procesului verbal dresat de agentul de con

statare al Circumscripţiei Haţeg, prin care se 
constată că ar fi fiert rachiu din cereale, con
travenind astfel art. 161 litera b, din legea a- 
supra producţiei şi desfacerei spirtului.

Că tribunalul constată că acest proces ver
bal nu a fost dresat de organul competente pre
văzut de lege, în speţă de un agent al fiscului, 
ci a fost făcut de acesta după un proces-verbal 
dresat de jandarm care nu era competent;

Că nu i s’au luat probe conform prevederi
lor legei îşi faţă de negarea acuzatului şi în lip
să de alte dovezi, tribunalul a trebuit să îl 
achite.

Considerând că ân lipsă de dovezi nu poate 
exista contravenţiunea prevăzută de art. 161 li
tera b, din legea spirtului şi ca atare nulitatea 
invocată în baza art. 385 p. 1, a. p. p. este ne
fondată.

Considerând că în  ce priveşte motivul al 
doilea de recurs bazat pe nulitatea prevăzută 
de art. 384 p. 4, nu rezultă nici din dosar şi nici 
recurentul nu precizează în ce consta depăşirea 
competinţei materiale a instanţei de fond şi ca 
atare motivul fiind găsit nefondat se respinge.

înalta Curte de Casaţie şi Justiţie, Secţia I.
Dec. No. 282/933. Preşldenţia Al. Jnca, Preşedinte

Conform disp. art. 50 din Leg. p. Ref. Agr. 
preţul terenurilor expropriate se determină, prin 
orice elemente de apreciere luate din ultimii 5 ani 
până la '1913, şi deci instanţa de fond, conform art. 
350—367 pr. ard. întemeindu-se pe expertiza, ordo
nată în cauză pentru clarificarea stărei de fapt, a 
făcut o bună aplicare a art. 50 R. Agr.

Având în vedere deciziunea atacată cu re
curs, prin care Curtea de Apel Cluj, S. IlI-a, 
admiţând apelurile conexate ale proprietarilor 
expropriaţi Francisc Felszeghy şi Desideriu Fel- 
szeghy, făcute în contra hotărârei No. 890—9232 
a iComisiunei judeţene de expropriere Turda, 
majorează preţurile unitare de expropriere, a- 
cordate de comisiunea judeţeană.

Pentru a ajunge la această soluţiune, Cur
tea de Apel, după ce constată că tComisiunea Ju
deţeană, pentru a fixa (preţurile terenurilor ex
propriate nu a avut în vedere nici un element 
real de apreciere, care să justificie preţurile a- 
cordate, se întemeiază, invocând dispoziţiunile 
art. 50 şi 79 din legea agrară din Transilvania, 
pe constatările îşi concluziile expertizelor ordo
nate în cauză, pe care, găsindu-le complecte şi 
corespunzătoare prevederilor art. 50 din legea 
agrară, întrucât experţii au examinat calitatea 
diferitelor categorii de terenuri după situaţiu- 
nea lor, modul de cultură, productivitate, depăr
tare până la centrele de consumaţie, având în 
vedere preţurile dintre anii 1908—1913, le adop-, 
tă în (întregime, înlăturând tabloul de vânzări 
din anii 1908—1913, aflat la dosar, pentru con- 
sideraţiunea că acest tablou se referă la întin
deri mici, în special la vânzări de pământuri 
între săteni, şi astfel nu poate servi ca bază de 
apreciere pentru preţuirea terenurilor expro
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priate, cae formează o întindere mare, cultiva
tă raţional .şi după cerinţele agricole moderne.

Având în vedere că iprin motivul de casare 
Ministerul recurent pretinde că Curtea de Apel 
ar fi violat art. 50 din legea pentru reforma a- 
grară din Transilvania, ar fi comis un exces 
de putere, ar fi interpretat greşit art. 350 din 
pr. civilă ardeleană, ar fi denaturat acte şi ar 
fi dat o otărâre nemotivată prin aceia că prin 
o apreciere excesivă, pe temeiul unei expertize 
admisă fără nici o justificare legală, îndepăr
tând datele şi dovezile adunate de prima instan
ţă, fără o serioasă motivare, a ajuns la conclu
zia că preţurile terenurilor expropriate este cu 
mult mai njare decât cel fixat de Comisiunea Ju
deţeană.

Considerând că potrivit dispoziţiunilor art. 
50 din legea pentru reforma agrară din Transil
vania, preţul terenurilor expropriate se fixează 
pe jugăre cadastrale, pe categorii şi calităţi de 
pământ), dcterminându-se prin orice elemente 
de apreciere luate din ultimii cinci ani până la 
1913, fără ca în nici într’un caz preţul să poată 
trece peste acela din 1913.

Că, în speţă, Curtea de Apel, întemeindu-se 
pe dispoziţiunile art. 350—367 din pr. civ. ard., 
care admit ordonarea de expertize pentru cla
rificarea unor situaţiuni de fapt, ce altfel n’ar 
putea fi lămurite, şi examinând expertizele fă
cute în cauză, constată în fapt şi motivează că 
întrucât elementele avute în vedere de experţi, 
pentru evaluarea preţurilor de circulaţiune ale 
terenurilor în epoca dintre anii 1908-1913, şi a- 
nume situaiţunea, modul de cultură, producti
vitatea, rentabilitatea, depărtarea dela centrele 
de desfacere şi consumaţiune, corespund preve
derilor legii agrare, preţurile de expropriere, u r
mează a  se fixa după concluziunile experţilor, 
fără a se ţine seamă de tabloul vânzărilor din
tre anii 1908—1913, aflat la dosar, acest tablou 
refcrindu-se la întinderi mici şi în special la 
vânzări între săteni, cari nu pot fi comparate 
cu terenurile expropriate, care formează o în
tindere mare cultivată raţional şi după cerin
ţele agricole moderne. •

Că făcând aceste constatări, prin interpre
tarea elementelor de fapt ale procesului, în li
mitele dreptului său suveran de apreciere şi ca
re scapă controlului acestei înalte Curţi, Curtea 
de Apel a făcut o justă aplicaţiune a art. 50 din 
legea pentru reforma agrară din Transilvania 
combinat cu dispoziţiunea art. 350—367 din pro
cedura civilă ardeleană şi n’a comis nici una 
din imputările ce i se aduc prin acest motiv de 
casare.

Urmează iscăliturile.

ÔS

l i  E C E  N  Z I  I
■ Georges Moroianu, Les Luttes des Roumains transyl

vains pour la liberté et Vopinioni européenne. Episodes 
et Souvenirs, préface par Wickham Steed. (J. Gasmber, 
Paris 1933). .

■ Gartea Dilui Rector al Acadenrii de înalte Studii Co
merciale din Gluj, G. Moroianu apatie ia  timpul cel mai 
potrivit pentru a. se valorifica nu numai din punctul de 
vedere al importanţei ei pentru literatura istorică, dar - 
şil d in  aicela al propagandei antlreviEionlisita, necesară azi, 
pentru lămurirea opiniei publice europene, asaltată de 
gălăgioasa acţiune , a  vecinilor, doritori de-a revedea, din 
nou, Ungaria stăpână în limite nenaturale. şi Injuste.

Vorbind de transporturile clandestine de arme şi .fal
sificările de hani străini, patronate de guvernele delà Bu
dapesta, în ciuda tratatelor şi dauna bunei înţelegeri a 
Europei, fostul .preşedinte de consiliu italian F. N-.tti în 
oa.rte,a sa despre democraţie, «firmă .cu accente energice: 
„Ca şi cum un popor cu asemenea forme politice crimi
nale, iar mai avea. dreptul ca în raporturile cu alţii să 
invoace principii superioare de justiţie“. -

Merituoasa lucrare a  Dlui Moroianu araită opiniei 
publice şirul îndelung de aspre suferinţe a Românilor, 
robiţi pe propriul lor pământ şi sortiţi de o stăpânire 
— care prin însăşi metodele întrebuinţate îşi mărturisia 
conştiinţa nedreptăţii — să fie exterminaţi ca naţiune, 
să li se distrugă sufletul lor de românească simţire şi, 
când acesta ar fi fost imposibilă, exterminarea lor fizică 
.prin reducerea la „sărăcie sau aruncarea lor. în  primele , 
rânduri în răsbolu.

D,1 Moroianu reproduce sfidarea contelui Tisza arun
cată minorităţilor sârbeşti, la Sarajevo: „Este posibil ca 
noi să ne prăbuşim, dar înainte de-a ne prăbuşi vom 
avea destulă forţă pentru a  vă distruge”, .

Uimitorul .cinism al omului, de stat ungar face dova
da planurilor guvernanţilor unguri. Autorul arată că a- 
ce.astă politică de .asuprire a minorităţilor a fost una din 
.cauzele ră.sboiului şi a  urmăririlor lui fireşti, lucru pre
văzut de o serie de personalităţi europene şi urnii politi
cieni maghiari (Mocsâry). Suferinţele şi încercările de 
eliberare ale Românilor au fost urmărite cu cea mai vie 
simpatie de opinia publică europeană, care condamnând 
atitudinea guvernelor delà Budapesta nu înoată să tri
mită Românilor salutul lor încurajator. Afirmaţia Iul 
Clemenceau, atunci .când «comenta în ziarul sau procesul 
memorandişMor, este împresionunită: „Ei pot fi condam
naţi, opinia europeana i-a achitat de mult“.

Autorul .abată apoi,, într‘o judicioasă şi documentată, 
.paralelă tratamentul minorităţilor în. statul maghiar şi 
cel român. Dacă în Ungaria existau numai 4 şcoli roj- 
mâneşti, în România în oare numărul maghiarilor este 
proporţional mult mai mic, .sunt 870 şcoli primare sus
ţinute de stat şi 52 licee şi şcoli superioare, funcţionând 
în .deplină libertate.

(D;l Moroianu .arată în termeni clari şi curajoşi dato
ria guvernelor române de-a se menţine pe aceleaşi punc
te de vedere, nutrind o politică libertară şi de toleranţă 
faţă die minorităţi.

Numai printr’o colaborare sinceră şi constructivă cu 
minorităţile, conchide .luminosul şi vajnicul prieten al Ro
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manilor, W. Steeid, în elogioasa sa prefaţă., vom ajunge 
să îndepărtăm pericolul comunist şi- să realizăm înţele
gerea paşnică europeană.

Cele 12 capitale ale lucrării povestesc încercările Ro- ■ 
mâniilor, jde a-şj ,ameliora soarta precum şi ecoul ce-au 
avut dorul să-il trezească în Occident, unde spirite gene
roase au luat, prin gând,, graiiiui şi scris,/ apărarea popu
laţiei române transilvănene. Propaganda românească în 
străinătate în timpul răsbaiului mondial este descrisă 
cu desamămuntul; eâ â  constituit. o muncă uriaşă de a- 
postolat, la oare autorul a  luat parte activă alături de 
alte personalităţi române. In timpuri turburi când întreg 
Occidentul fierbea 'e ra  fără îndoială extrem de greu să 
poţi _ întoarce .ochii marilor figurii, spre acel colţ al Eu
ropei, unde un popor îşi! strigă nedreptatea; ‘ a fost nece
sar sbuciumul neîncetat şi forţa neirosită a unor suflete 
iluminate, cari impuneau prin credinţa lor nestrămutată 
în triumful dreptăţii. Un sentiment adânc de recunoş
tinţă ne stăpâneşte, citind descrierea. sforţărilor lor. Serr > 
vindu-se de o documentaţie bogată ş serioasă, scrisă în- 
tr ‘un stiil literar extrem de clar şi precis,'cartea D.Iui Mo- 
roianu. este străbătută dela un capăt la altul de o ne
istovită credinţă în viitorul acestui neam şi de un senti
ment de profundă recunoştinţă,, faţă do toti cei cari au 
contribuit la mărirea toii.

Sentimente, care-i fac-cinste autorului şi dau cărţii 
valoarea de-a exprima un destin trăit şi simţit în tot 
s'bUiciumul lui.
■.......... 1 VlitQ lL 1. MĂNESOU

Fontes Juris Canonici Eccleslae Rmnenae

de Părintele Bălan. Roma 1932
Părintele Bălan reprezintă Biserica Românească în 

comisiunea instituită de Papa Piu XI la Roma, pentru 
codificarea Dreptului Canonic Oriental. De trei ani ca
nonicul blăjian îşi petrece timpul mai numai în Roma. 
Cu toate preocupările şi ostenelile ee-i impun misiunea 
sa, el a găsi vreme penru o lucrare în adevăr monumen
tală. „Fontes Junh Canonici Eioctlţesiae Rumenaet), .eislte 
titlul' unui volum tipărit la Roma, în Vatican, încă din 
anul 1932. ^

- Nu ne-a plăcut niciodată să întrebuinţăm superiati- 
VelA Avem .chiar groază de ele. Trebue totuşi să recu
noaştem că, prin lucrarea aceasta, Părintele Bălan a  de
venit autorul celei mai însemnate lucrări canonice ce a 
ieşit până .acum din .condeiul unui român. Ea îi va su
pravieţui. Graţie acestei, lucrări, numele său va trăi lot 
atât cât şi canoniştii.

Scrisă în limba latină ,şi destinată, tuturor canoniiş- 
tilor din lume, autorul a  socotit înţelept să o însoţească 
cu o introducere privitoare la Istoria Creştinsismuilui în 
România. Am fi dorit să nu mai pomenească acolo, de 
legenda că Românii au primit la început Creştinismul 
în. rit latin. Azi*se .ştie, Bolii fol a dovedit-o, că dacă Ar
hiepiscopul Tesaloniiioului depindea la început direct- de 
Roma şi cârmuia bisericile din Iliiriicum iş' cele din Da
cia, în calitate de Exarh Papal, Arhiepiscopia aceia şi 
bisericile ce depindeau de ea,, au ifost necontenit de rit 
orientai. Dar în definitiv, P. Bălan .nu face istorie, ci

Drept Cănnic. Această scăpare a .sa' din vedere, nu scade 
nimic valoarea operei sale canonice.

■Nimic din tot ce ese din mâinile oamenilor, nu poate 
f-3 perfect. Aşa e fatal.-A semnala ceeace ,nu‘ e absolut 
perfect într’o lucrare, este prin urmare o datorie. Cola
borăm .astfel cu .autorul, la perfecţionarea ei. Aşa fliinid 
am fi dorit ,să nu mai zică ,,veichei episcopii, româneşti 
din Ardeal“, 'arhidioceză sau mitropolie.' In Ardeal, înainte 
de 1853 n 'a  existat niciodată altă mitropolii© românească: 
A spus-o Bunea şi aşa este. Tot pentru ca lucrarea .să 
fie cât mal complectă şi mai folositoare, a r fi fost bine 
ca autorul să nu se fi mărginit să arate numai de ce 

■este vorba în anumite documente .şi siinoadie, dar cât de 
scurt şi cum rezolvă ele chestiunile de cari se ■ ocupă. 
Ceeace .face lucrarea aceasta nu de tot complectă, . este 
lipsa isvcarel]or provenind iclajn 'Constantlnopd/e dijn̂  
.eparhiile neunite din România întreagă, de .după 1700. 
Desigur că ele mu puteau fii găsite în  Roma; dar cine vre.a 
să cunoască toate i:isvoarele Dreptului Canonic Românesc, 
a re . nevoie şi de .acestea. _

. Să -nădăjduim că autorul, când vine prin ţară, îşi va 
jertfi o. vacanţă de vară .să 1 adu,:*,e m tr’un iali doilea vo
lum al operei sale. Eia trebue numai decât să fdie tradusă 
şi în româneşte. Este prea trebuincioasă şii, lia noi, foarte 
puţini ■ cunosc limba latină ca P. Bălan. Ar fi paguba 
ca aceştia să flte lipsiţi de sprijinul unei lucrări atât de 
valoroase, unică-în felul ei.

, . M. THEODORIAN-CARADA

.„Cronica juridică“ revistă lunară de doctrină, juris-
.prudenţă, informaţia' judiciară, dezbaterii, pledoiării, con-. 
duzii, legislaţia Director: Ion I. Nedelescu, avocat. Redac
tori: Emil Gheroviici şi L Scânteie, avocaţii Redacţia .şi 
administraţia: Bucureşti III, str. Aurel Vloieu, No. 21.

Sunt câteva lun i, da când, sub titlul -de mai sus, dis- ‘ 
tinsul avocat bucureştean, d, Ion I. Nedelescu, a  făcut să 
apară, în  condiţiuni tehnice usuperioare, o revistă de mare 
interes pentru lumea noastră juridică. ,

După cum altfel arată chiar d-sa în primul număr 
din Octombrie ,1933, această publioaţiune nu este în rea
litate decât continuarea, în alt icadru, a  încercărilor fă
cutei mai înainte cu ,;Cron;ica financiară“ şi „Preissa ju
diciară“, încercări ce nu ,a,u putut însă corespunde gân- 
duluii dniţiat,orilor (,1a „Cronica financiară“ d. Nedelescu 
era priim-redactor, iar la „Pressa judiciară“ codirector), 
fie din cauza multiplelor preocupări, pe care cea dintâi 
trebuia să le urmărească, fiie din cauza aspectului prea 
restrâns, pe care cea de-a doua se impunea să-l aibă.

Luându-şii singur sarcina de a .conduce noua revistă) 
d, Nedelescu a  reuşit să ,ne pună la îndemână o foarte 
îngrijită publica,ţie de sinteză a  noilor .curente din doc
trina şi jurlisprudenţa română şi străină, de orientare în 
rnouile tendinţe ale dreptului.

Un preţios material jurisprudenţial, bibliografic şi de 
(informaţie profesională completează dtât .acest humăiâ 
cât şi pe cele anterioare.

Scrise cu desăvârşită .competenţă şi obiectivitate, „Cro
nica judiciară“ este o adevărată „arhivă judiciară“, pre
cum a conceput-o vrednicul ei conducător.

Oaid StănciulescU


